

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 43.

Indult Bétsből, Pénteken, Május' 29-dikén, 1829.

Török Ország.

Konstántzinápoly. Máj. 11-dikén. A' Szultánnak udvari hadi szállása holnap indul meg Ramis Tsiftlikből Tarápiába, melly a' Bosporusnak Európai partján fekszik; a' hol a' Nagy Úrnak illendő elfogadására már minden készülétek megtétettek. A' Sandsaki Sejrif, — a' Próféta zászlója, — ugyan oda fog pompás késérettel vitetni, hogy Tarápiá mellett a' Szultánnak Kalender nevű nyári mulató kertjében kifüggesztessék. — Mi indíthatta a' Nagy Urat ezen változtatására hadi szállásának, bizonyosan nem tudhatni; némellyek azt az okát adják, hogy a' nyári meleg napokban egészségtelen Ramis-Tsiftlikben a' lakás; mások úgy vélekednek, hogy a' tengeri hajós sereghez kíván a' Szultán közel lenni, a' melly a' Bosporus torkolatjánál aligha valami fontos hadi tőrfe-netre nem ad alkalmatosságot.

Ez a' hajós sereg 6 linea hajóból, 8 fregáthól, korvettekből és ugyan annyi brigg és goelett hajókból áll, és most Terápiához fél mértföldnyire a' Bujuk derei öbölben fekszik vasmatskákön, 's csak azt várja, hogy jó szele támadván a' fekete tenger felé kiindulhasson. Nevezetes környüllás, hogy több külső hatalmasságoknak Konstántzinápolyban lévő követei a' Kapitan Basának Selimie nevű 110 ágyús Admirális hajójáramen-vén, nála butszúzó látogatásokat megtették.

Több orosz hadi hajók járnak alá 's fel a' Bosporus torkolatja előtt. A' mi napában egynehány fregát jelenék meg a' Karaburnai fok-nál, (melly ha egyenesen vesszük a' szárazföldön 5 német mértföldnyire sem esik Konstántzinápolytól,) és ott az újonnan készített szerentokat ágyúikból öszvelövdöztek 's lerontották. Ugyan ezt tselekedték Silah, Szilih v. Khilinél, melly már az Ázsiai tenger parton fekszik a' fővárostól szinte csak annyi távolságra. Más hajóik pedig azon török hajókat fogták el, mellyek eleséggel megterhelve kis Ázsiából akartak Konstántzinápolyba evezni, ha pedig el nem foghatták azokat a' parthoz szorították.

Az eddig volt belső dolgokra ügyelő Minister Hadsi Said Effendi tulajdon kérésére nyugalomra bocsátott öregsége tekintetéből, és helyébe Ali-Nedsih Bci tétett belső Ministerré. Huszein Basa Seraskier Rustsuki Basának és vár vezérnek nevezetett ki. Burgás és Sizeboli körül a' török seregek vezérévé Abdurrahman Basa tétett; mivel az utóbbi igyekezete az ottan volt Basának, hogy Sizebolit vegye vissza az Oroszoktól, nem úgy ütött ki, mint kellett volna. Hadi új tudósításaink egyébaránt sem a' Balkán fölől sem máshonnan Asiafelől nintsenek. — Figyelmetességet gerjesztett legközelebb az, hogy tegnap egy Persiábóljött

Követ érkezett Skutariba, Abdulla h Mirsa, a' kinek elfogadására azonnal egy nagy rangú Kommisszárius küldetett eleibe. — Az Orosz hajók eltávoztak Kándia szigetétől és Tenedósznál se reglettek öszve Heyden Admirális vezérése alatt 5 línea hajóval 2 fregáttal és Korvettel 1 briggel, szemmel tartván a' Dardanellai bejárást: Rikord Contra Admirális pedig Rumelia v. Románia déli részeinél járkal egy línea hajóval két fregáttal és több apró hadi hajókkal.

Görög Ország.

A' Corfui Újság írja Máj. 9-dikén; hogy Lepanto városa ésvára Apr. 24-diken a' Görögöknek feladta magát, megkötött alku szerént. A' mellette lévő várkastélyt már az előtt elfoglalták volt a' Görögök. Ezen nevezetes erősség általadásának pontjait még bizonyosan nem tudhatni. Benne 5000-en voltak, kik közül 500 ember rendes katonaságból állott. A' várbeli vezér Kios Basa, ki azt olly hatalmasan védelmezte, megsebesítetett. Az őrizetnek egy része Albániába, más része Szmyrnába fog késértetni. Úgy látszik, hogy Meszolongi vára sem fog sokáig ellentállhatni. Makrinoros körül számos Görög seregek gyülekeznek öszve, a' hol 2000 emberből álló Török sereg táboroz.

Corfu, Máj. 12-dikén. Veli Bei, a' mostani Nagy Vezér fija Artából Prevesába jött, melly vár Albánia déli alsó tsuttsán fekszik; a' mint az emberei beszélik Cembottiban volt, és ott a' Görög seregek vezéréhez menvén vele bizonyos dolgokat közölt. — Corfuból három ánglus línea hajó evezett egyszerre Zante szigetéhez, ugyan oda megy Malcolm V. Admirális több hajókkal együtt. Mi végre gyülekeztek ott

öszve az ánglus tengeri erő nem tudatik, de gyaníthatni, hogy rövid időn kifejtődzik annak elhatározott tzelja.

Nagy Britannia.

London Május 16-kán. A' Belső Minister kihirdettette a' Király Parantsolatjára az Udvari Újságban, hogy a' ki a' Spitalfieldi Fabrikákban (a' hol a' Szövöszekek öszve törettettek) elköve-tett kártételeknek szerzőit feladja és feladását illendően bécizonyítja, 200 f. st. jutalmat nyer; és a' ki a' vétkesek közül bünös társait bécizonyítja, megkegyelmeztetik. —

A' Király Richmond Hertzeget a' Térdpántlika-Rendnek tagjai közé felvette. — Lord Colchester (Abbot Úr) Május 14-kén eltemettetett, a' Westminsteri Apátságban Pitt, Fox, Castlereagh, és Canning mellé. — A' Londoni Kereskedők Május 12-kén Követséget köldöttek Lord Aberdeenhez azzal a' kéréssel, hogy az Országglószék tenne lépéseket az új Amerikai Státusok függetlenségének Spanyol Ország által való elesmertetésére. A' Követség eleibe terjesztette a' Ministernek, hogy Spanyol Orzágnak mostani magaviselete — a' mennyiben nevezetesen készíti Mexiko ellen a' nagy Expeditiót — az új Státusokat szüntelen, félelemben és háborodásban tartja, és őket akadályoztatja magoknak erős megfundálásában. Lord Aberdeen azt felelte, hogy Anglia eddig is munkás volt benne, hogy amaz új Országoknak elesmerésére Spanyol Országot reá bírná; de sikeretlenül, és ő azt hiszi, hogy az új lépéseknek tétele is hijjában való fogna lenni. Wilson Úr a' Követségnek egyik tagja azt az észrevételt tette, hogy az új Státusokkal szerzett Alku kötésekben nyilván ki van kötve, hogy sem Porto-Rico sem Cu-

ba (Spanyol hatalom alatt álló) Szigeteket haddal nem fogják háborgatni; de most ő (Wilson Robert Úr) egy levelet vett Bolivártól, mellyben nyilván megmondatik, hogy az Amerikaiak nem hishetik ama Stipulatio által magokat köttetve lenni, ha Spanyol Ország a mostani politikája mellett tovább is megmarad. Lord Aberdeen erre azt válaszolta, hogy a mi a Mexiko ellen készülő Expeditiót (Spanyol Ország részéről) illeti, arról ő semmit sem tud; egyébránt Bolivárnak említett levele méltó, hogy az Országlószék azt fontolóra végye.

A Levanteba járó Kereskedők hasonló kéréssel szándékoznak a Ministeriumhoz járulni, a Dardanelláknak az Oroszok által való elrekesztetése ellen.

Némelly Londoni Újságlevelek azt emlegetik, hogy Nagy Britannia hathatós lépéseket akar tenni a Portugalliai dolgoknak más rendbe való állítására. A Times Újság ezt tagadja; de azt bizonyosnak lenni megesmeri, hogy Corkban 5 gyalog és 2 lovas Regimentek hájókra tiltettetnek, és hogy e végre 15 első rangú Szállító hajók, a nevezett Regimenteknek felvételére, Corknál megjelentek.

Az Orleani Hertzeg és a fija (Charles Hertzeg) Máj. 14-kén Doverba érkeztek, és Királyi Salveval (21 lövéssel) köszöntettek.

Hertzeg Polignac egynehány hétre eltávozott a Fő Városhól, és Tunbridgebe ment a Savanyú-vízzel való élésre.

Witmore Úr javallása, a Kelet-Indiával és Chinával való szabad kereskedésnek megengedésére nézve, az Alsó Házban vissza vettetett, mivel a Ministerek erősen ellene szegeztek magokat, még pedig tsupán azon okból, hogy az idei Ülés-régolta tart, és ideje, hogy

eloszoljék — annál fogva jobb lesz a Kérdést a jövő esztendei Ülésre halasztani. A Kereskedési Minister (Fitzgerald Úr) megígérte mindazáltal, hogy ezen tárgyban, még a mostani Parlamentnek eloslása előtt, egy Biztosságot fog kérni kineveztetni. A Kérdések, mellyeknek meghányása vetése a Biztosságra bízattatni fog, ezek lesznek: 1) Kelet-Indiának igazgatása megmaradjon-e továbbra is a Kompánia kezében (a Kompániának hatalma 1854-ben megszűnik az Alkulevél szerént) vagy egészen a Ministeriumnak adattassék? 2) Megengedtesék-e a Britanniai jobbágyobbnak, hogy Kelet Indiában megszállhassanak és föld-birtokot vehessenek? 3) Légyen-e szabad kereskedés Indiával? 4) Mit kelljen tsinálni a Chinával való kereskedésre nézve?

Kevéssel ezelőtt Harwichhoz közel, 4 ölnyre a víz alatt egy iszonyú nagyságú Teknősbékát, melly 1,800 fontot nyomott, találtak kövé válva. A ritkaság a Norvichi Muzéum számára megvételett. —

Frantzia Ország.

Páris Máj. 18-kán. A Követek Házának Máj. 11-iki Ülésében minekutánna a Finantz-Minister a f. esztendei rendkívül való Költségekre (nevezetesen Algirnak rekesztve tartására, a Londoni Tractatusnak végre hajtására, a Hadiseregnek nevelésére, és a Tengeri készületeknek folytatására) 52. milliion eventualis Hitelt kért volna: a belső-Minister egy más törvényjavallást mutatott be, mellyben 2,300,000 Frank Költsönnel felvételére kért meghatalmaztatást a Havrei Kikötőre (mellyen már 42 esztendők óta dolgoznak). A kikötőbeli munkákra szükséges Költségeknek tellyes sumája 7,600,000 Frankra megy, de a mi-

ből 4,800,000 már készen áll. — Később, az 1827-iki Számadó-Budgénak megvizsgálására kirendelt Biztosság hallgattotta meg. A' Biztosságnak nevében Saunac Úr beszélt, a' ki midőn az egyes Ministeriumoknál tett Költségekről szólna, a' Királyi Nyomtató-műhelyről azt jegyzette meg, hogy amár az, máskor nem kevés (500,000 Franknál több) hasznot hajtott be, a' nevezett esztendőben tetemes költségek tétettek reá. Az akkori belső Minister (Gróf Corbière) tudniillik, Novemberben (1827) a' Követeknek közönséges Választásakor bizonyos nyomtatott leveleket, felette nagy számmal, készítettettkiáltják balról: „Azok a' hamis Toldalékok a' Journal des Debats-hoz, és az Előfizetőknek hamis Adreszszei — ezek azok a' gyalázatos írárok, melyeknek nyomtatását a' mult esztendőben tagadták!“ Ez a' dolog, minthogy a' nyomtatásnak hirtelen kellett esni, 20,557 Frankba került císmét kiáltják: „Gyönyörű gazdálkodás az Adófizetőknek pénzével!“ Ez a' Summa egyébaránt nem a' Belső-Ministerium fundusából, a' hová tartozik, hanem a' titkos Politziakasszájából vétetett. A' Biztosság nagyon gyalázatosnak ítélte ezt az egész tsekedetet. — Kihallgatta végre a' Ház Metz Urat, mint szószóllóját azon Biztosságnak; melly egynehány Korona-jóságoknak eltseréltetése dolgában volt kinevezve. Hát ilyen tsere vagyon az Ország-lószéktől tzelba véve; mellyek közzül a' Biztosság tsakhatot enged meg. A' következő napokon a' Ház az 1827-iki Számadó-Budgettel foglalatoskodott. —

Toulon Máj. 10-kén. Tunisból a' Pomona (nevű) Korvét most érkezék meg, 's azt a' hírt hozza, hogy Lesseps Úr, a' Frantzia Consul nem volt szerentsés az Algiri Deyjel kezdett új alkudozásaiban, és semmi reménység

nintsen hozzá, hogy a' Dey a' Frantzia Ország-lószéktől eleibe tett feltételekre reá álljon. A' Dey mindenütt erősíti a' partokat, és az által a' Hiszállásnak lehetése (ha soká késik Frantzia Ország a' sereg küldéssel) nem kevésé nehezedik.

Bordeauxba egy Hajó jött Mexikóból, melly a' többek között azt a' tudósítást hozta, hogy a' Spanyolok kiűzéséről szölvő törvényt a' Congressus bizonyos módosításokkal, elfogadta. Mart. 7-ikén törvényt hozott a' Congressus, mellyben az aranynak és ezüstnek darabban való kivitelét megtiltá; a' pénzzé veretett értékre 10 Pro-Cent, a' más-képpen feldolgozott aranyra és ezüstre pedig 8 proCent Harmintzadot vetett. A' feldolgozatlan darab-érték kivitelének megtiltására az adott alkalmatosságot, hogy sokan az aranydarabokat ezüsttel vastagon megfuttatván, a' Harmintzadot álnokul megsalták.

Páris Városának a' jövedelme 1828 Esztendőben 40,921,196 Frankot tett; a' Költség 35,215,687 Frank — felesleg maradék 5,705,509 Fr.

A' negy Khinai ifjak Máj. 7-ikén megnézték a' Királyi Nyomtató-műhelyt. Ezek az ifjak Katholikus Missionarius-ságra készülnek, és ezen tzelből Párisban a' Lázáristák Collegiumában 5 esztendeig akarják a' tudományokat tanulni. A' legidősebb és legpallérozottabb közöttök, a' ki deákul is meglehetősen jól beszélt, Li Jó'sef, Han-yana-fuból való Hu-kuang tartományából (Chinának közepében); a' második Liü Má-té Lin-kiang-fuból való, Kiang-si tartományában; a' harmadik Tsin János, a' negyedik Khieu Ferentz mind ketten Kuang-tsel-fuból; Kuang-tung tartományból. E' három utolsónak semmi tudományos nevelése Chinában nem volt,

a' honnan írni is rosszszul tudnak; és megvallják, hogy ők még csak a' Confucius négy könyveit sem olvasták. Li Jó'se f ellenben tanult ifjú, a' ki Hazája Tudósainak minden munkáit esméri. — A' Kir. Nyomtató műhelynek Igazgatója Báro Villebois, ez idegen látogatóknak fogadására elhívatta Remusat Abel Urat és másokat kik a' Chinai nyelvnek tanulásával foglalatoskodnak. A' Rhinai ifjak 11 órakor érkeztek a' Nyomtató műhelybe, könnyű Nemzeti köntöshen öltözve, melly is állott egy bő, féltérdig érő fekete Nankin újas lajbiból, egy kék Nankin bugyogóból; fejeken egy kupos sikkla veres selyem bójtal. Legelsőben vezették őket a' Betű-Öntőbe, onnan a' Sajtókhoz. Bámulások nagy volt. Itt bemutatattak Remusat Abel Úrnak. Tudva van, hogy Rhinában sokféle száj mód (Dialectus) uralkodik; a' honnan az Európaiak, hogy akármelley tartománybeli Chinaival értekezessenek, rendszerint Iráshoz folyamodnak, minthogy az sehol sem változik és mindenek egyformán írnak. Ezt az eszközt választá azért Remusat Úr is. Írt nekik eleikbe; írásának sebességén és helyes voltán álmélkodának a' Chinai ifjak. Remusat Úr tudakozta tőlök, kinek hívják és hová valók? Ők is írással feleltek, de sokkal kissébb betűkkel, mint a' Remusat Úréi voltak, a' mi Chinában tisztelet jele. Továbbá mondá nekik (t. i. írásban) hogy ő a' Rhinai és Mandzu nyelveknek Professora a' Frantzia Kir. Collegiumban, és kérte őket, hogy olvassanak előtte valamit felszóval hazai nyelveken. Erre Li Jó'se f olvasott egy darabot Meng-tseu ből (Mencius, Chinai Philosophus) és elmondta Chini nyelven a' Miatyánkot. — Remusat Úrnak némelley jelenlévő tanítványai nevezetesen Julien, Levasseur, Kurz (Münkhenből) és Ampére Urak hasonlóképpen beszél-

gettek (írással) az ifjakkal, külön külön mindenikkel. — Dél utáni 3 órakor távoztak el az ifjak. — Képeket köre metszve Párisban árulják.

H o l l a n d i a.

A' Finántz Minister Május 11-kén eleibe terjesztette a' Generál-Státusok Alsó-Házának Máj. 12-kén a' 10 esztendő's Budgetet, (minthogy itt nem egy esztendőre mint Angliában és Frantzia Országban, hanem 10 esztendőre tétetik fel a' Budget). Beszédje, mellyet mellette elmondá, harmadfél óráig tartott, de minthogy minapi betegségeből nem állott egészen helyre, minekutánna fél-óráig állva beszélt, kérte, hogy engedtetnék meg neki ülve beszélni. Az Elölülő megengedte. — Az első, a' ki a' Budget ellen felállott Sytzama Úr (Frieslandi Követ) volt. „Akár merre tekintsek, így szóllott a' többek között, sehol sem látok igazi kéméllést a' Budgetban. A' mi illyes forma benne elő jő is, inkább színes mint valóságos kéméllés, némellyikről pedig nehéz megmondani, hogy helyes e' vagy nem. A' szegény Alsótiszteknak, a' kik reggeltől estig dolgoznak, izzadnak, fizetését megkissebbíteni — ahból az Országra semmi nagy haszon nem hárul, ellenben szükségre és nyomorúságra juttat sok ház népeket. A' Ház, várakozásában rettenetesen megsalattott. Ellent nem állván a' közelebbi Királyi Végzés, az új Budget félmilliommal nagyobb, mint az eddig való.“ Felvette azután egyenként a' jövedelmeknek ágait. Az Ajtókra és Ablakokra vetett adó rossz, mert igazságtalan, a' szegény embereknek e' szerént gyakran többet kell házaiktól fizetni mint a' gazdagoknak, 's a' t. Szavait így végzé: „Reménylem, a' Ház vélem egy gondolkozásban lesz; Budgetot, mellyen megnyug-

hatunk, csak tellyes egyetértéssel szerezhelünk; mert az erő az egyességben áll.“

— Folytatódta a Vítatások a' következő napi Ülésben. Pescatre Úr abban botránkozott meg, hogy a' Finanziának valóságos állapota tisztán és világosan nem terjesztetett elő. Setétségnek lelke ül minden Finanziái Operatziókon, ámbar annak természete azt hozná magával, hogy nyilván számot adjanak róla. Nem fedezi ugyan el az ahozértök előtt, a' setétség és homály a' Finanziának állapotját; de az nem elég — mert az együgyű adózó Polgárnak is jussa van ebben a' tekintetben Világosságot kívánni. — Clifford, Báró Secus, Poll'sa't. Urak hasonlóan ellene beszéltek az új Budgetnek. A' Belső Minister, a' menyire a' dolog ötlet, érdekelte, igyekezett magát menteni. — Végre az Elölülő az Ülést elakarta oszlatni; de a' Követeknek nagy része felállván, a' Vítatásokat folytatni kívánta, és midőn az Elölülő az Oszlás mellett meg maradna, voksra kérte a' dolgot botsáttatni. Az Elölülő annakokáért névszerént kit kit elkezdett kérdezni: „Holnapra halasztassék e' a' Vítatás?“ Chokier Úr a' kérdést nem találta jónak, 's azt kívánta, hogy az Elölülő így tegye fel a' kérdést: „Folytattassék e' ma a' Vítatás, vagy elhalasztassék holnapra?“ Ebből heves szóváltás eredt. Yssel és Warin Urak között. Az első azt mondá az Elölülőnek: „Uram! az Úr a' Háznak Elölülője, de nem Ura!“ A' Követek nagy lármája és zavarodás közben oszlottak el.

A' Maj. 14-iki Ülésben voksra botsáttatván a' dolog, a' Budget vissza vettetett. Most már Ó Fge. meg fog kéretetni, hogy a' dolgot újabb megfontolás alá vétesse. A' melly beszédek a' Budget mellett a' Ministerek tartottak, egyedül a' Külső Ministeré fogadtatott

tetszéssel; és a' Háaz egy akarattal kívánta annak kinyomtatását.

Generális Bosch a' Kelet Indiai Birtokoknak újonnan nevezett Fő-Kormányozója Hágából Brüsszelbe jött, hogy minekelötte Bataviába elútzna, a' Királytól Instructioját által venné.

P á p a B i r t o k a.

Vicomte Chateaubriand Francia Követ a' Szent Széknél Máj. 16-kán (az Udvarától nyert engedelem mellett) haza elindult. A' Követ Úrnak távollétében Bellocq Úr fogja a' Követségi foglalatosságokat vinni. — A' Burkus Követnek Bunsen Úrnak Máj. 11-ikén volt szerentséje új meghatalmazó levelét, Ő Szentségének hémutatni. —

Rómában Máj. 1-ső napján az Angyal-vári Tűzi-Játékok Mesterének műhelye, egy — vigyázatlanságból eredt — Explosio által a' levegőbe vettetett, melly alkalmatossággal sokan az ottan, és ott közeliben lévők között szerentsélenül jártak. A' Diario di Roma ezen szerentsétlen esetre a' következő hivatalos tikkelyt adja: „Ámbar itt (Rómában) senki sem kételkedett róla, hogy az Angyal-vári Tűzi-munkák műhelyében Máj. 1-ső napján történt Explosio, tsupa történetből támadt: mi mindazáltal nem akartunk erről a' Közönség előtt semmi említést is tenni, míg a' dologban tenni elkezdett Nyomozásokból a' legtökéletesebb bizonyosság meg nem tetszenék. Most azért, minekutánna a' dologban bizonyost tudunk, sietünk jelenteni, hogy ez a' szerentséllenség egynehány szikrából támadt, melly a' Puskapornak egy úgy nevezett Fontanoneban, melly a' Sz. Fermina innepére készült Civitavecchiába) vigyázatlan erős öszvenomásából eredt. Más-

nap mindjárt beszéltek, hogy egy a' munkások közzül, (a szerszám helyett, vas szerszámot vett elő a' puskapornak keverésére) Mi reményljük, hogy ez a' közönséges Nyilatkozat, mellynek tevésére megvagyunk hatalmaztatva, minden hazug és hamis Költeményeknek megtáfolására elégséges lesz, a' mellyeket — nem itt Rómában, hanem más távolabb eső helyeken — hirtelnek ezen történetről, melly bár mennyire sajnálkozást érdemlő is a' szerentsétlenségnek áldozatjaira nézve, nem szántszándékos, eredetére nézve mindazáltal egészen ártatlan.“ —

Lengyel Ország.

Varsóból Máj. 18-dikán. Tegnap tartották Ő Felsegek az Orosz Tsászar és Tsászarne pompás bejöveteleket ezen fővárosba a' szerént, a' mint az előre leíratott (l. M. Kurír 42 Szám). Leírhatatlan, melly eleven örvendezés fogta el a' néző sokaságot a' Felsegek látására, kik leereszkedő kegyes tekintetekkel minden szíveket meghódítottak. Legszebb idő kedvezett a' pompának, mellyet estve a' városnak fényes kivilágosítása rekesztett bé.

Hadi Tudósítások.

Az Orosz hadi erő három helyen megy által a' Dunán. A' lovasság osztályai Satunovnál mentek által; a' gyalog seregeknek egy része Hirszovánál hajókon szállítottatott a' Duna jobb partjára; más része Kalarisnál várja, hogy a' híd elkészülvén azon általmenjen. A' megáradott víz miatt a' hajókon való általkelés nagyon lassan ment ugyan, de már nagyobb része ezen hadi sereg osztálynak Tsernavodin túl táboroz. — Rövid nap fontos hadi történeteket várha-

tunk: de még eddig apró tsatázásoknál egyéb nem történt.

Jóniai Szigetek.

Corfu, Máj. 15-dikén. Nagy Britanniából jött parantsolat szerént, egy Proclamatiot adatott ki az itteni Kormányzéki tanács Oláh és Görög nyelven, mellynek értelme ez: N. Britannia többé meg nem engedi, hogy a' Görög hajók azokat a' tenger partokat és öblöket, mellyek nem tartoznak Mórea-hoz és a' Czik-lad szigetekhez elzárja vagyis blokirozza. Ez az 1827-diki Jul. 6 dikán költ Szövetségi egyezésnek értelme. — Ezentúl tehát szabadon vihetnek az Anglus és Jóniai hajók eleséget, 's a' t. Lividia és Albania kikötőhelyeibe. A' ki pedig ennek ellene állana, annak az Anglus hajókkal lesz dolga.

H i r d e t é s.

Sz. R. Szathmár Németi Városarészéről, melly egy R. Catholicus Püspökséget, Káptalant, Seminariumot, 's több Királyi Tisztsegeket tart kebelében, köz hurré tétetik, hogy az egyik, nevezetesen a' Szathmári Részi Seborvosi Hivatal, mellyhez 150 pengő ft. Esztendei fizetés van kötve, ürességbe jött. A' kik tehát ezen Hivatalt elfogadni kívánnak F. e. September 1-ső napjára meghívottnak, hogy az ideig magokat Bizonyosság Levelleikkel együtt személyesen jelentsék, olly hozzá tétellel, hogy mivel a' nép legnagyobb részének közönséges nyelve Magyar, azok, kik azt nem értik, el nem fogadtathatnak.

a' Városi Tanács által.

Tudományos Híradás és Kérelem.

Ámbár a' Természeti, Gazdasági, és Mesterségi Esméretek'

Tára eddig a' számára szerzett drága Segédkönyvek, és Folyó Irások árán, és a' reá szánt munká' jutalmán kívül is még tetemes veszteségünkbe került: azt mindazonáltal folytatjuk, ha csak annyi résztvevő gyámolítja is jó erányú igyekeztünket, a' mennyinek hazafi segítsége által a' nyomtatást, és Postabért meggyőzhetjük. Erre nézve szükségesnek tartottuk a' Nagylelkű Magyar Közönséget tisztelettel megkérni, hogy Iiki előzetési szándékát a' hozzá legközelebb lévő Posta által mennél előbb tudunkra adni méltóztassanak. A' pénzt addig nem kell elküldeni, míg a' hazafi gyámolítók

száma által a' munka folytatása tellyesen meg nem határozatik, a' mit is, szinte mint a' netalán történendő elenyészést, Junius közepe táján a' Magyar Világnak tudára fogunk adni. — Ha igyekeztünk pártfogást nyerend, munkánk mellett havanként egy egy árkus Virágkoszorúval is fogunk kedveskedni Olvasóinknak, melly a' Virágtermesztést fogja tárgyazni. A' munka ára 5 f. pengőben, és valamint eddig, hetenként kétszer, egy egy nagy árkus szép papíroson, tsínosan nyomtatva, borítékban, szabadon küldve Jenik meg.

Költ Pesten Május 3-dikán 1829.

T u d o m á n y o s J e l e n t é s .

N. Tiszt. Dóczy József Úr Közönséges Földleírásának II-dik Kötete, melly Frantzia Ország, Helvétzia, Nagy Britannia és Irland Geographiáját foglalja magában, a' sajtó alól kiszabadult. Ez 25 árkus, és e' szerént az ára, árkusát 2 kr. számlálva, kötetlen 46 kr. bekötve 50 kr. Conv. p.

Az e' felől kiadatott hirdetésben jelentve volt, hogy a' Munkát Méltóságos és Fő Tisztelendő Seide man Xav. Ferentz, Apátúr és Ts. R. Tanácsos Úr a' maga költségén nyomtatattja, olly nemes hazafiúi elhatározással, hogy mivel az Erdemes és Tudós Szerzőnek is a' könyvnek hosszas és költséges fáradozásokba került kidolgozásában minden nyereségre vágyás nélkül egyedül való tételje az volt, hogy Kedves Hazájának valamelly közhasznú munkával szolgálhasson; annak minden Darabjai azon az áron adassanak a' Subribens Uraknak, a' mennyibe a' nagyságához képest minden Kötetnek a' kinyomtatattása és papírosa kerül. A' Kötetek árát tehát csak elkészülésekkor lehet az árkusok száma szerént meghatározni, minden árkust 2 kr-ra számlálván.

Felette sajnáljuk, hogy a' II-dik Kötet előre nem is gyanittathatott akadály miatt a' meghatározott időre el nem készülhetett: holott a' munkának nyoltz darabja már a' kinyomtatásra készen áll. Minthogy azomban a' II-dik Darab elakadása alatt, a' III-dik Kötetnek nyomtatattásához fogattunk, a' jövő Juliusban ez is okvetellenül elkészül, és azon túl minden 3 hónapban egy egy Kötet adatik ki.

A' megjelent II-dik Kötet haladék nélkül minden Titt. Subscribens Urak számára el fog küldöztetni, mind a' Hazai Könyváros boltokba, mind más helyekre a' Titt. Collector Urakhoz; valamint ezzel együtt az I. Darab is azon Titt. Subscribens Urakhoz, kik azt még nem vették.

A' M. Kurír Redactiója.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742)

Nyomatató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)